

2021年6月24日 星期四

责任编辑:徐晓敬

编辑:贾知梅

视觉设计:董昌秋

校对:高峰 吴迪

08版

党史学习教育 | 特别策划

红色百年



探访东北抗联史实陈列馆、西征会议遗址

留住珍贵记忆 传承抗联精神

本报记者 张 颖

位于本溪满族自治县的东北抗联史实陈列馆、东北抗日联军第一军第一次西征会议遗址，保存着东北抗联在辽宁的珍贵记忆。这份记忆正在延展：精心设计情景体验式主题活动“重走抗联路”、开展红色基因库数据采集……

东北抗联史实陈列馆经过一年的精心准备、改陈布展，重新对外开放，这是全国唯一一座完整反映抗联14年艰苦斗争历史的展馆。红色展馆的建设和完善，为我们重构了抗联史的记忆。

东北抗日联军是中国共产党创建和领导的东北各族人民的抗日武装。在长达14年极其艰难困苦的岁月里，东北抗日联军英勇抗击日本侵略者，进行了艰苦卓绝、不屈不挠的浴血奋战，歼灭和牵制了大量敌人，为东北和全国抗日战争的胜利作出了重要贡献。

点位名片

东北抗联史实陈列馆
位于本溪满族自治县小市镇
全面、真实地反映了东北抗联军14年的艰苦斗争历史

东北抗日联军第一军第一次西征会议遗址
位于本溪满族自治县草河掌镇汤沟风景区
西征行动扩大了东北抗日联军的影响力
鼓舞了群众的抗日热情



马继民在杨靖宇的照片前讲述爷爷的事迹。



本溪满族自治县第四中学初一学生孙嘉翊讲述“八女投江”的英雄故事。

红色场馆重构历史记忆

东北抗联史实陈列馆序厅内庄严肃穆，正面和侧面墙壁上的抗联英烈群像浮雕栩栩如生，浮雕上英烈们手挽手、肩并肩，塑造出保家卫国、同仇敌忾的不屈形象。

在陈列馆内，杨靖宇的孙子马继民仰望着英烈群像浮雕，心情难以平静。87年前，杨靖宇率领军第一军独立师挺进本溪地区，先后在老虎顶子和对面的和尚帽子两座本溪境内的大山上建立了抗日游击根据地。现在，这里成为当地人民回顾抗联历史的起点。

通向正面浮雕的39级阶梯由辽东地区特有的石材青石板制作而成，当年杨靖宇将军率领的抗联一军一师就是在深山密林里与敌人迂回作战的。

走进陈列馆主展区，里面有抗联战士当年使用过的煤油灯、水壶、马鞍、铁铲、火盆、铜砚台等，其中的镇馆之宝是杨靖宇当年使用过的一把马刀。这件文物是2006年东北抗联史实陈列馆的文物征集小组到抚顺新宾地区收集史料时得来的。

1934年12月，杨靖宇率领部队来到本溪、新宾、桓仁交界的辽东“外三堡”地区，那里民众的抗日热情高涨，村里的大户蒋国恩非常支持抗日，两次抗联西征都是在他家秘密部署的。

1938年，杨靖宇准备撤离时，为了感谢蒋国恩对抗联的帮助，送给蒋国恩一枚银质章和一把马刀。不久，日伪军进行扫荡，放火烧掉了蒋国恩家的20多间房屋，银质章丢失了，马刀被蒋国恩藏在一个磨盘下面，保存下来。

在东北抗联史实陈列馆的展柜中，射灯打在锈迹斑斑的马刀上，我们仿佛看到它的主人所经历的一场场艰苦卓绝的战斗，直至生命最后一刻。

随着时间的推移，很多人物和事件湮没在历史的烟尘之中，而红色展馆为我们重构了抗联史的记忆。

东北抗日联军的斗争，是在“九一八”事变后从东北人民掀起的轰轰烈烈的抗日救国斗争的高潮中产生和发展起来的。东北抗联军共有11个军，人数最多时有3万多人。

1936年7月，东北抗日联军第一军由原东北人民革命军第一军改编成立，杨靖宇任军长兼政委，宋铁岩任政治部主任，下辖3个师、1个教导团。

东北抗联史实陈列馆以东北抗联重要事件、人物、战斗为线索，通过丰富的历史照片、珍贵史料和文物、场景及现代化声光电等展示手段，全面、真实、系统地反映了东北抗日联军14年艰苦卓绝的历程。

“东北抗联史实陈列馆于2007年5月建成开馆。去年至今，经过一年的改陈布展，馆内的爱国主义教育功能更具互动性。”东北抗联

史陈列馆副馆长李巍说。

记者看到，在主展厅里有一个模拟抗联将士在野外露营时的场景，抗联将士在白雪皑皑的密林里爬冰卧雪，通过全息动态影像手段，动态演示抗联将士与敌人战斗的悲壮故事，参观时可以听到风声、雪声，将士们谈话声以及与敌人战斗的枪声。

百名少年讲抗联

在“八女投江”主题展区，本溪县第四中学初一学生孙嘉翊在为参观者讲述英雄故事。“1938年10月上旬，东北抗日联军第5军一部在乌斯浑河渡口与日伪军1000余人遭遇，为掩护大部队突围，在指导员冷云率领下，与日伪军展开激战。她们不幸被敌人围困于河边，面对日伪军逼降，宁死不屈，毁掉枪支，挽臂涉入乌斯浑河，集体沉江，壮烈殉国。”孙嘉翊声情并茂地讲述着，情至深处一度哽咽。

在“八女投江”主题展区另一侧的墙上，一幅讲述少年铁血队的国画让人热血沸腾。白山黑水间，一群热血少年在民族危难之际与父辈一起用稚嫩的肩膀扛起保家卫国的重担。其中，小英雄郭凤岐牺牲时年仅16岁。

本溪县第四中学初一班的刘意喧，正在讲述郭凤岐的事迹。郭凤岐1924年出生于本溪“外三堡”地区。1937年7月，抗联一军直属团团长带领部队来到“外三堡”，在郭家建立据点，他父亲郭振山和叔叔郭振双坚决抗日。抗联在这里建立抗日委员会后，他的父亲任联络员，母亲任妇女主任，13岁的郭凤岐任少年队队长。1937年12月，一场战斗后，一师坚持留在和尚帽子抗日游击队根据地，军部向东南山区转移，郭凤岐随军转战各地。1938年7月，军部集中各师少年营、少年连余部26人，建立“少年铁血队”，郭凤岐任三班班长。12月，他加入中国共产党。1940年1月，一军与敌人展开激烈战斗，郭凤岐壮烈牺牲。

本溪县第四中学一直保留着将抗联史实作为开学第一课的传统，让学生们铭记14年抗战历史。

“我活着与草木同朽，死了可与古人并存，绝不会投降。”抗日英雄邓铁梅就义前发出的豪言壮语被学生们动情朗诵。

“烟火冲空起，蚊吮血透衫”“火烤胸前暖，风吹背后寒”……抗日英雄李兆麟创作的《露营之歌》被学生们不断传唱。

“抗联的很多故事是孩子们从小听到大的，现在我们把这些党史知识放到课堂上来讲，可以让孩子们更深入地学习这段历史，让他们以史为鉴，深刻认识有国才有家，明确自身的责任和担当。”本溪县第四中学党总支书记李刚说。

这次陈列馆重新开馆，学校组织学生排演了抗联舞台剧《白山黑水铸英雄》。李刚说，2017年学校开始组织排练抗联舞台剧，主要由初一、初二的学生参加演出，也是学校将抗联历史融入学生德育教育的活动之一。

本溪县第四中学毗邻东北抗联史实陈列馆，有着得天独厚的优势，这里的孩子能就近接受党史知识、爱国主义教育。在陈列馆，学生们看到杨靖宇将军使用过的马刀，抗联战士战斗时吃的草根、树皮样品等藏品，深刻感悟到东北抗日联军爬冰卧雪、坚持抗战的革命精神。

建设红色基因库

近年来，本溪县注重县内抗联文化遗址的发掘和保护，持续征集抗联文物，寻找抗联遗址，扩建杨靖宇纪念馆，整合规划“重走抗联路”路线，打造以抗联为主题的红色文化教育路线。

本溪抗联史实教育基地主任亓冰介介绍，“重走抗联路”是一种情景体验式的主要教育活动。2015年，本溪县委、县政府组织有关部门开始规划、研究路线和活动的开展形式。2016年8月，本溪县成立抗联史实宣传教育中心，正式启动“重走抗联路”主题教育活动，精心设计了4条路线，分别是初心路、鱼水路、战斗路、西征路。

很多学员通过唱抗联歌曲、诵读抗联

诗歌、品尝抗联饭菜、寻访抗联遗址等体验，增强了党性修养。

“重走抗联路”的路线上，东北抗日联军第一军第一次西征会议遗址是重要一站。

本溪县草河掌镇的汤沟风景区绿树成荫，半山腰上的东北抗日联军第一军第一次西征会议遗址纪念碑背倚绿树，直指天际，青灰色的碑身正面刻着“第一次西征会议遗址”字样。在纪念碑群下方的山脚下，有一座杨靖宇纪念馆，建成于1994年。

抗日战争期间，杨靖宇在汤沟地区与敌人进行了艰苦卓绝的战斗。“我们这里有很多与杨靖宇将军相关的遗迹，这块石头就是西征会议前杨靖宇与师以上干部召开会议时坐过的石头。”顺着杨靖宇纪念馆讲解员于腊月的指引，记者看到几块连体褐色磐石卧在汤河岸边，上面用水磨石镶嵌着青铜灌注的“靖宇石”三个大字，四周护栏围绕，内有标志牌，上面写着靖宇石的来历。

1936年5月，杨靖宇来到汤沟，视察和商讨根据地，在汤河河畔的岩石上主持召开军事会议，布置第一师西征，获得摩天岭大捷。为了纪念这次重要的会议，人们把开会时杨靖宇坐过的石头称为“靖宇石”。

1936年6月28日，为策应红军东征，抗联一军政治部主任宋铁岩率领一师主力从本溪县蒲石河（今属凤城）出发，经沙窝沟、大东沟，于当天夜里攻下安奉铁路草河口车站。1936年7月1日，经二道沟黄柏峪、山崴子越过安奉铁路到达天贝，然后沿辽阳、岫岩边界向西疾进。日伪军很快发觉抗联西征的意图，调重兵围追堵截。西征部队不得不暂时放弃西征，兵分三路返回本溪根据地。7月15日，途经摩天岭时与日伪军遭遇并交火，歼灭日伪军30余人，这就是著名的摩天岭大捷。西征行动扩大了东北抗日联军的政治影响，鼓舞了群众的抗日热情，在东北抗联战斗史上写下了光辉的一页。

日前，东北抗联史实陈列馆成功入选2021年度中华民族文化基因库（一期）红色基因库建设试点单位，是中宣部公布的33家试点单位之一，也是全省唯一一家入选的试点单位。红色基因库建设是国家文化大数据体系建设的重要组成部分，东北抗联史实陈列馆作为试点单位将开展红色基因库数据采集，进行红色文化数据标注，加大红色文化产品开发，通过有线电视网络实现全国联网，形成全国红色基因库。

“东北抗联史实陈列馆将以此为契机，继续充分利用红色资源宣传弘扬抗联精神，传承红色基因，进一步讲好抗联故事，为党史学习教育提供‘红色力量’。”李巍说。

更多内容
扫码观看